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1. A kutatás előzményei, a kitűzött célok, hipotézisek 

Napjainkban a digitalizáció, az információtechnológia 

fejlődése és az Ipar 4.0 nagy kihívás elé állítja a 

vállalkozásokat. Az egyre élesebb piaci verseny miatt 

elengedhetetlen az informatikai beruházások 

megvalósítása, az információs rendszer fejlesztése. 

Ugyanakkor egyre nagyobb problémát okoz az IT-

szakemberek hiánya. 

Az értékezés célja, hogy bemutassa az IT-

szakemberigényt befolyásoló tényezőket, valamint 

összehasonlítsa a vállalkozások által az informatikusok 

felé támasztott tudás,- és készség-elvárásokat és a 

felsőoktatásban végzett hallgatók kimeneti kompetenciáit.  

A disszertációban a szerző céljai: 

– A témához kapcsolódó hazai és nemzetközi 

szakirodalom bemutatása. 

– A felsőoktatásban megvalósuló informatikus-képzés 

kimeneti kompetenciáinak összefoglaló elemzése. 

–  A vállalkozások IT-szakember-, és kompetencia-

igényét befolyásoló tényezők felmérése empirikus 

kutatás alapján. 

– Összefüggés-vizsgálat a vállalati méret, régióhoz 

tartozás, IT-fejlettség és informatikus szükséglet 

között. Arra a kérdésre is választ keresett a szerző, 

hogy befolyásolja-e a szakemberigényt az IT-

szolgáltatások igénybevétele. 
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– Az IT-munkakörökhöz megfogalmazott vállalati 

kompetencia-rangsor és az informatikus-képzési 

kimenet összevetése. 

A kutatómunka előzményéhez tartozik a szerző több éves 

kutatása és a témához kapcsolódóan megjelent 

publikációi. 

Az értekezésben vizsgált feltételezések a következők: 

H1: Az IR-kialakítás és az igénybe vett IT-szolgáltatás 

típusa meghatározza az IT-szakemberigényt.  

H2: A felhő alapú szolgáltatások elterjedését lassítja a 

vállalkozások hiányos ismerete erre az IT-szolgáltatás 

típusra vonatkozóan. 

H3: A régióhoz tartozás meghatározza a vállalatok IT-

fejlettségét és IT-szakemberigényét  

H4: Az IT-fejlettség meghatározza, hogy szükség van-e 

informatikusra, illetve mely szakembercsoportra. 

H5: A vállalatok IT-szakemberekkel kapcsolatos 

kompetencia-igénye munkakörönként eltérő. 

 

2. A kutatás tartalma, módszere 

A disszertáció készítője tudományos kutatását az elméleti 

háttérrel, az alkalmazott kutatási módszerekkel és 

gyakorlati tapasztalattal kívánta megalapozni. A 

széleskörű hazai és nemzetközi szakirodalom feldolgozása 

megfelelő hátteret biztosított a kutatás gyakorlati részének 
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magyarázatához, az összefüggések megtalálásához és 

értelmezéséhez.  

A szerző célja, az IT-szakember-, és kompetencia-igény 

felmérése a hazai vállalkozások körében. Ennek 

megvalósításához primer kutatást végzett a magyarországi 

társaságok körében. A kutatási a vállalati méret IT-

szakemberigényt befolyásoló hatását is célul tűzte ki. 

Ennek megvalósulása érdekében első körben a KSH 

adatbázisa alapján vállalati méret-kategóriák és a 

társaságok régiók szerinti száma figyelembe vételével 

súlyozott, rétegzett mintavétel történt. A kiválasztás az 

EMIS, több mint 60 ezer társas vállalkozás adatait 

tartalmazó adatbázisából, Excel programmal 

meghatározott véletlen sorszámok alapján történt. Az 

adatgyűjtés több körben, online önkitöltős kérdőív 

alkalmazásával valósult meg. A megoldás egyik 

legnagyobb előnye, hogy a kitöltő válaszai alapján 

irányítható a kérdések sorrendje, így növelhető az 

önkitöltés hatékonysága. Nem elhanyagolható az sem, 

hogy olcsó és gyors adatgyűjtési módszer. Az online 

megkérdezés esetén azonban nagyon alacsony a kitöltési 

hajlandóság, aminek növelése érdekében ismételt felkérés 

is megvalósult. A Google Űrlapként kialakított kérdőív 

alkalmazhatóságát a szakirodalmi megalapozottság és az 

online adatgyűjtést megelőző, ismerős vállalkozásokkal, 

szakemberekkel megvalósított próbakitöltés biztosította. 

A visszajelzések alapján a kérdőív újabb és újabb 

változatai kerültek kidolgozásra az értelmezési és 

szerkezeti problémák kiküszöbölése érdekében. A 
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végleges változat felkérő e-mailben került kiküldésre a 

mintában kiválasztott vállalkozások számára. Az online 

kérdőíves adatgyűjtés több körben 2018-ban valósult meg. 

A beérkezések elemzése azt mutatta, hogy a minta 

nagysága és az elemek véletlen kiválasztása lehetővé teszi 

statisztikai elemzések megvalósítását, általános 

következtetések levonását, de a területi megoszlást 

vizsgálva egyértelművé vált, hogy az egész országra 

vonatkozó megállapításokat nem lehet tenni. Így 

célszerűvé volt a minta csonkolása, szűkítése a budapesti 

és Nyugat-dunántúli régióra. A kitöltések számának 

növelése érdekében az online kérdőívek önkitöltéses 

módszere helyett kérdezőbiztossal megvalósított telefonos 

megkérdezés történt 2019-ben. A mintaelemek 

kiválasztásának szisztémája ugyanaz maradt, mint 

korábban, csak a kiterjedés nem az egész országra, hanem 

a két régióra szűkült. 

A kérdőíves felmérés és a hiányos kérdőívek kiszűrése 

után 140 elemű mintán valósult meg az elemzés. 

A hipotézisek vizsgálatára a szerző elemzést végzett az 

összegyűjtött adatokból SPSS program segítségével. Első 

lépésként létrejött az adatbázis, mellyel egyidejűleg 

meghatározásra kerültek a változók. 

Az alkalmazott statisztikai módszerek: 

A hipotézisek érvényességét kategorikus változók esetén 

Kereszttábla-elemzéssel (Crosstabs) vizsgálhatjuk. 

Lehetővé teszi az ordinális és nominális változók közötti 

összefüggés, asszociációs kapcsolat bemutatását és a 
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kombinált gyakoriságok eloszlásának vizsgálatát. A két 

ismérv alapján készített kereszttábla minimum 

követelménye az SPSS-ben, hogy azon cellák száma, 

amelyekben az elvárt gyakoriság kisebb, mint 5, nem 

haladhatja meg a 20%-ot. A vizsgálatokban ez a feltétel 

teljesült, így a tesztek értelmezhetők. A Pearson-féle Khi-

négyzet (χ²) értékkel mutatható ki, hogy van-e szignifikáns 

kapcsolat a változók között. A kapcsolat szorosságát a 

Cramer V mutató méri (0-tól 1-ig). Minél közelebb áll az 

értéke az egyhez, annál szorosabb a kapcsolat a változók 

között. A Lambda-mutatóval azt mérhetjük, hogy milyen 

mértékben képes a független változó előre jelezni a függő 

változót, amit %-os formában fejez ki. A Kereszttábla-

elemzés során számított Adjusted Residuál (AR) érték 

szignifikáns kapcsolat esetén kimutatja a változók közötti 

vonzás-taszítást, a kapcsolat erősségét. Amennyiben AR 

nagyobb, vagy egyenlő 2, akkor a változók vonzzák 

egymást, ha kisebb mínusz 2-nél, akkor taszítják egymást. 

 A kutatás során a kérdőívben olyan kérdések is 

szerepeltek, amelyre a megkérdezett vállalkozások 5 

fokozatú Likert-skálán jelölhették be, hogy mennyiben 

értenek egyet a megfogalmazott állítással. Az értékelés a 

teljes elutasítástól a teljes elfogadásig terjedt. A magasabb 

pontszám a kedvezőbb megítélést jelenti, a pozitív 

hozzáállást, attitűdöt. A Likert-skála, mint ordinális skála 

statisztikai elemzésére a nem-paraméteres próbák 

alkalmazhatók. A Kendall-féle tau-b rangkorrelációs 

együtthatóval, a rangskálán lévő adatok összefüggéseit 

elemezhetjük. A mutató segítségével vizsgálható a 
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mintában szereplő vállalkozások attitűdje a 

megfogalmazott állításokhoz. A vizsgált állításokhoz a 

Likert-értékek helyett rangszámokat képezhetünk a 

statisztikák értékeinek kiszámítására. Több rangsor 

egyezőségének összehasonlítására szolgál a Kendall-féle 

egyetértési mutató. 

Ha a Likert-skálák ugyanarra a témára vonatkozó több 

eleméből összesítést, vagy átlagot számítunk, akkor a 

kapott értékek intervallumskála szintűnek tekinthetők. A 

Likert-skála gyakorisága megközelítőleg normális 

eloszlású. A nominális, kategorizált változók, és a 

metrikus változók között alkalmazható az egy szempontos 

varianciaelemzés (ANOVA), mely a vizsgálatba bevont 

sokaságok átlagai közötti eltérést vizsgálja a varianciák 

elemzésével. A különbség kimutatására t-próbát 

végezhetünk.  A kategórikus (független) és metrikus 

(függő) változók közötti kapcsolat F-próbával elemezhető. 

A mutatók alkalmazása feltételezi a normális eloszláson 

kívül a szóráshomogenitást, melynek teljesülése Levene-

teszttel vizsgálható. 

A kérdőívben a vállalkozások által alkalmazott rendszerek 

száma alapján metrikus változó képezhető, mely lehetővé 

tette további paraméteres próba alkalmazását. Két 

metrikus változó közöti kapcsolat vizsgálatára végezhető 

korreláció-elemzés is, mellyel a magyarázó és 

eredményváltozó közötti kapcsolat erősségére és irányára 

vonatkozó megállapítások hozhatók.  
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Az IT-szakemberigényre ható tényezők együttes 

elemzésére a disszertációban logisztikus regresszió-

elemzés is megvalósult, mely több metrikus és kategorikus 

magyarázó (független) változó hatásait becsüli meg a 

kategorikus magyarázott (függő) változóra. A modell egy 

esemény, eset bekövetkezésének valószínűségét vizsgálja. 

A sikeres bekövetkezés aránya, az ún. esélyhányados, 

„odds” (Agresti, 2006). A logisztikus regresszió modell az 

ún. Maximum likelihood módszer segítségével a találati 

arányt próbálja maximalizálni, amikor a legnagyobb 

valószínűséggel következik be az érték. Az elemzés során 

magyarázott (függő) változónak csak két értékű. 

Dichotóm (dummy) változó esetén bináris logisztikus 

regresszió használható. A modell segítségével 

valószínűsíthető az új eseteknél a kategóriába tartozást. A 

mutató SPSS-ben történő számításához nem szükséges a 

változók normális eloszlása, viszont feltétele a legalább 60 

elemű minta, és az adatok közötti függetlenség, a 

multikollinearitás, mely feltételek teljesültek. A modell 

osztályozásának jóságát a tényleges és becsült értékek 

eloszlását tartalmazó klasszifikációs tábla tartalmazza, 

mely egy speciális kereszttáblaként értelmezhető. Először 

csak a konstanst (Block 0), majd a változókat is tartalmazó 

illesztett modell (Block 1) teljes találati aránya látható. A 

változók bevonása a vizsgálatba együttes módszerrel 

(Method = Enter) történt. Az illeszkedés helyessége 

vizsgálható a Hosmer-Lemeshow teszttel. A megfigyelt és 

becsült valószínűségek alapján a nullhipotézis szerint a 

modell illeszkedik. Akkor fogadható el H₀, ha nincs 

szignifikáns eltérés, tehát a számított érték a szokásos 
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szignifikancia-szintnél (5%) magasabb. A modell jósága 

vizsgálható R² jellegű mutatókkal – Cox and Snell R² és 

Nagelkerke R² – is. Ha a számított érték 0 és 1 közé esik, 

akkor alkalmazható az illesztett modell. Minél nagyobb a 

mutató értéke, – azaz minél közelebb van 1-hez, – annál 

jobb az illeszkedés. 

 

3. Kutatási eredmények 

A mintából számított eredmények alapján megállapítható, 

hogy minél nagyobb egy vállalat, annál inkább jellemző és 

szükséges az Integrált vállalatirányítási rendszerek 

horizontális és vertikális folyamatokat lefedő alkalmazása, 

amely kialakításához és működtetéséhez informatikai 

szakemberek szükségesek. 

Tézis 1: Az eredmények alapján megállapítható, hogy a 

hipotézis első részében megfogalmazott állítás, mely 

szerint az IR-kialakítás és IT-szakemberigény között 

összefüggés áll fenn, igazolódott. Különösen a saját 

fejlesztésnél pozitív irányú, míg az ún. „dobozos 

rendszereknél” negatív irányú (vonzás-taszítás) figyelhető 

meg. A hipotézis IT-szolgáltatások igénybe vétele és IT-

szakemberigény közötti kapcsolatot feltételező második 

része a Kereszttábla-elemzés mutatói alapján nem 

igazolódott. 

Tézis 2: Az elemzés eredményeként megállapítható, hogy 

a felhő alapú szolgáltatást igénybe vevő és a nem 

alkalmazó vállalkozások csoportjában is kedvező a 

megítélés, pozitív az attitűd. A kis- és nagyvállalkozások 
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is ismerik és elfogadják ezt az IT-szolgáltatás típust, de 

reálisan és kritikusan értékelik. 

Tézis 3: A minta alapján nem állapítható meg eltérés a 

vizsgált régiók vállalatainak IT-fejlettsége és IT-

szakemberigénye között. 

Tézis 4: Az eredmények alapján megállapítható, hogy 

minél fejlettebb a kialakított IR, azaz minél inkább 

jellemző a horizontális és vertikális integráltság, annál 

inkább felmerül az informatikusok iránti igény. 

Ugyanakkor a vállalkozásnál kialakított rendszer típusa és 

integráltsága nem befolyásolja azt, hogy 

rendszerfejlesztőre, üzemeltetőre, vagy mindkét 

szakembercsoportra szükség van-e. 

Tézis 5: Megállapítható, hogy a vállalkozások a 

munkakörökhöz kapcsolódó elvárások meghatározásakor 

nem rendelkeznek kellő ismerettel ahhoz, hogy 

szakmaspecifikus kompetencia-készletet állítsanak össze. 

Inkább az általánosítás, az alapkompetenciák 

megfogalmazása a jellemző. 

 

4. Új és újszerű kutatási eredmények 

A disszertáció témaköre újszerű, mert az IT-

szakemberigénnyel kapcsolatos tényezőket  komplexen 

vizsgálja, amely értelmezésben nem található 

szakirodalom. Egyrészt összefüggéseket keres a vállalati 

méret, régióhoz tartozás, IT-fejlettség (IR típusa, 
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bonyolultsága), IT-szolgáltatások igénybe vétele és IT-

szakemberigény között. 

Online kérdőíves felmérés alapján a szerző megállapította, 

hogy a vállalati méret, az IT- fejlettség és az IR kialakítás 

módja befolyásolja, hogy van-e szükség informatikusra. A 

minta alapján a régióhoz tartozás, és az IT-szolgáltatások 

igénybevétele nincs hatással az IT-szakemberigényre. 

Ezek újszerű eredmények. 

A disszertációban felmérésre kerültek – empirikus kutatás 

alapján – a vállalatok informatikusokkal szembeni 

kompetencia-elvárásai. Az igényeket a szerző összevetette 

a felsőoktatás által kibocsájtott IT-szakemberek 

kompetenciáival, feltárta a kettő közötti eltéréseket. 

A disszertációban  megállapításra került, hogy a kitöltők 

nem tudnak a munkakörökhöz speciális tudás-, és készség-

készletet megfogalmazni. Inkább általános, minden 

szakemberre vonatkozó kompetencia-elvárásokat 

határoznak meg.   

A szerző véleménye szerint az informatikusképzésben és 

a vállalatok számára is problémát jelent a hazai IT-profil 

hiánya, mely szakmacsoportonként kompetencia-készletet 

ajánlásokat tartalmazna. 

Az értekezésben primer és szekunder kutatásra alapozva a 

szerző kidolgozott egy lehetséges IKT-profil modellt, a 

vizsgált IT-szakembercsoportokra, mely új eredményként 

értelmezhető. 



13 
 

A kérdőíves kutatás kiterjedt a vállalkozások 

felhőszolgáltatásokkal kapcsolatos hozzáállásának 

felmérésére is. Az eredmények alapján a szerző 

megállapította, hogy a felhő alapú szolgáltatást igénybe 

vevő és a nem alkalmazó vállalkozások csoportjában is 

kedvező a megítélés, pozitív az attitűd. A kis- és 

nagyvállalkozások is ismerik és elfogadják ezt az IT-

szolgáltatás típust, de reálisan és kritikusan értékelik. Ez 

ugyancsak újszerű eredményként értelmezhető. 

 

5. Következtetések és javaslatok 

Napjainkban a termelékenység növekedésének, a 

technológiai fejlődésnek, a vállalatok innovációjának 

legnagyobb gátja a munkaerő-, különösen az IT-

szakemberhiány. Már unalomig ismételt a 

szakirodalmakban és a médiában az a megállapítás, hogy 

az oktatást össze kell hangolni a vállalati igényekkel. A 

közös nevező, ami a munkaerőpiaci egyensúly 

megteremtésének alapja, a kompetencia. A vállalkozások 

a szükséges szakember-igényeiket, és a képzés a 

kibocsátott hallgatóival szemben elvárásokat is ezzel a 

mérőrendszerrel fejezi ki. Ezért az értekezés 

középpontjában is a kompetencia-vizsgálat áll a 

szakemberek egy speciális területére, az informatikusok 

körére vonatkozóan. A kapcsolódó terület, amelyre 

kiterjedő elemzés valósult meg, az IT-szakemberigényt 

befolyásoló vállalati tényezők feltárása. A szakirodalmi és 

az empirikus kutatás eredményei alapján tézisek kerültek 

meghatározásra. Megállapítható, hogy az informatikus-
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igényt leginkább a vállalati méret és az IR-fejlettség 

befolyásolja. Az informatikai szolgáltatások, ezen belül a 

felhőszolgáltatások igénybe vétele nincs szignifikáns 

kapcsolatban az IT-szakemberigénnyel. Ugyanakkor a 

szakembercsoportokkal való összefüggés megállapítható. 

Sajnos a kutatás során felhasznált adatbázis terjedelme 

nem tette lehetővé a feltárt kapcsolat részletes elemzését. 

Célszerű lenne további felmérés megvalósítása, ami 

lehetővé tenné egy nagyobb mintára vonatkozóan az 

elemzés elvégzését.  

Az IT-szakemberek iránti vállalati kompetencia-igényt a 

szerző összevetette az informatikus-képzés kimeneti 

kompetenciáival. Mindkét oldalon megállapítható a 

nagyvonalú, általános elvárások megfogalmazása. Ez 

gátat szab a munkakörönként meghatározott kompetencia-

igények összehangolásának. A kialakult helyzetet fokozza 

a hazai ICT-profilok hiánya. Így azonos feladatkörök más 

és más elnevezéssel jelennek meg munkaerőpiaci 

keresletként. Emiatt az informatikus-képzés kimeneti 

oldalán megjelenő szakemberekhez sem lehet 

munkaköröket ajánlani. Az értekezésben felvázolásra 

került a hazai és nemzetközi szakirodalmak alapján egy 

lehetséges ICT-profil rendszer két informatikus 

munkakörhöz kapcsolódóan, amit tovább fejlesztve, teljes 

körű megoldást kínálna mind a vállalkozások, mind a 

képző intézmények számára. Javasolt a vállalati igények 

felmérésére a szélesebb körű és kompetencia-tartalmú 

adatgyűjtés megvalósítása, mely alapul szolgálna a profil-

modell kidolgozásakor. 
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